

**学术会议**

# 中国中西医结合普通外科 2019 学术年会 暨胆石症专业委员会成立大会会议纪要

胡凤林，尚东

2019 年 5 月 10-12 日，中国中西医结合普通外科 2019 学术年会暨胆石症专业委员会成立大会在辽宁大连隆重召开。大会由中国中西医结合学会主办，大连医科大学附属第一医院、大连医科大学中西医结合研究院、辽宁省中西医结合学会、大连市医学会、大连市中西医结合学会承办。

中国中西医结合学会副会长崔乃强教授，中国中西医结合学会普外专业委员会主任委员、天津中西医结合医院南开医院院长王西墨教授，中国中西医结合学会普外专业委员会副主任委员、胆石症专业委员会主任委员、大连医科大学附属第一医院副院长、大连医科大学中西医结合研究院（学院）院长尚东教授，中国工程院院士、清华大学临床医学院院长、北京清华长庚医院执行院长董家鸿教授，大连医科大学副校长管又飞教授，著名的胰腺病学专家、美国匹兹堡大学医学中心的 Randall Brand 教授，日本大肠癌外科学会会长、东京医科齿科大学的杉原健一教授，中国台湾中国医药大学附属医院的王辉明教授，达芬奇单孔微创手术专家、中国台湾中山医科大学附属医院的彭正明教授，巴西微创减重专家 Frank 教授等国际著名专家，以及来自全国的众多中西医结合普通外科专家、学者近 600 人参加了此次大会，成为历年业界规模最大、最为隆重的盛会。

大会以“结合创新、传承发展”为主题，立足临床实践、紧跟国际前沿、规范临床治疗、彰显特色优势，以主旨演讲、专家论坛、专题讲座、手术点评等多种形式进行学术交流，聚焦国内外普通外科领域热点及前沿问题，分享中西医结合普通外科最新学术成果，共同推动国内中西医结合普通外科的发展与进步。大会历时三天，董家鸿院士、王西墨主任委员、管又飞副校长分别进行大会致辞，崔乃强教授、魏玮教授、王西墨教授、尚东教授、李月廷教授、王红教授、崔云峰教授、李钢教授分别就中西医结合科研、临床、教学及前瞻进行了主旨发言。国内外著名专家学者宣讲分享中西医结合外科相关领域学术科研成果 60 余篇，并开设全国中西医结合研究生学术交流论坛和中国肝胆外科术中超声学院的基础培训项目。大会设有四个分会场，包括肝胆胰、胃肠、急腹症、疝等普通外科领域。大会成立了中国

中西医结合学会普通外科专业委员会胆石症专业委员会和大连市中西医结合普通专业委员会。大会还进行了手术直播和演示，国内外专家共进行了 10 台精彩手术演示，包括华中科技大学同济医学院附属同济医院秦仁义教授演示的国际最精彩的腹腔镜胰十二指肠切除术、中国人民解放军总医院王宏光教授腹腔镜结合胆道镜及术中超声的肝切除术治疗肝内外胆管结石、腹腔镜结肠癌、胃癌、胃食管反流、腹股沟疝、超声内镜胰腺肿物穿刺诊治等手术，手术演示精彩纷呈，中西医结合学术讨论气氛热烈。

大连医科大学附属第一医院副院长、中西医结合研究院院长、中西医结合一流学科带头人、东北唯一国家区域专科诊疗中心负责人尚东教授在大会报告中提出：外科医生一定要中西（医）结合，内外（科）结合，软硬（镜）结合，才能最大化实现以疾病为中心、以病人为根本的治疗理念。随着治疗技术的不断成熟，临床医学出现了内镜医师外科化、外科医师腔镜化的趋势。尚东教授在此基础上进一步深化提出了腔镜医师软镜化和外科医师多元化，继而达到内外科一体化，才能最终实现患者利益最大化。大连医科大学早在 1958 年就开始进入中西医结合研究领域。1996 年，大学的中西医结合临床（外科）被批准为中西医结合临床博士点，是大连医科大学第一个临床类博士点，也是当时东北地区中西医结合领域唯一的博士点。之后，在中西医结合团队老中青几代人的共同努力下，先后获得了国家重点学科、国家临床重点专科，成为东北地区唯一的国家区域专科诊疗中心，在“2018 中国最好学科排名”位列全国第五。学科应用西医的循证医学、大数据、信息化、先进的整合组学等手段，针对性地研究、验证、发掘中医的有效性、作用机制、作用靶点，进行创新研发，这就必须既要掌握西医先进的技术，又要深谙中医经典内涵，进行中西融汇、优势互补、结合创新。

中国中西医结合普通外科事业一定会在继承中发展，在发展中结合，在结合中创新，承载荣光、追逐梦想、初心如磐、使命在肩、不畏艰难、继往开来，学求精诚大医，业举融汇中西，传承与发展中西医结合事业，再续篇章，再创辉煌！

（编辑部主任：邱奇）